今天上午获得女子10米气手枪团体冠军

全运上海射击首金的背后





▲ 上海队庆祝胜利 ■ 姜冉馨(中)、张 绮(左)、沈奕瑶在比 審中

箍咒"。许嵘透露,封闭训练期间,中心组织队员们看由影,让她们的精神得到放松。

全、运运

今天上午在 广东射击馆结束 的第十五届全运 会射击项目女子 10米气手枪团体 决赛中,姜冉馨、 张绮、沈奕瑶组 成的上海队以16

比8击败河北队,夺得冠军。本届全运会,上 海射击实现了夺金的目标。

事无巨细备预案

备战全运会,上海射击队特别抓了程序 化参赛的工作。上海市竞技体育训练管理中 心射击射箭运动中心党总支书记许嵘介绍, 狠抓程序化参赛方案,目的是避免遗漏小细 节影响比赛。"运动员要梳理比赛,从前期准 备到上场再到比赛结束复盘,要把这条线理 清楚,什么时间该做什么工作,把该想到的都 想到、该准备的都准备,以便更加有利地参 赛。比如领队前期要与赛区沟通、提交信息、 枪弹报送、后勤保障。比赛期间,教练员对运 动员进行个性化管理,每个运动员上床时间、 乘坐哪辆班车、带上哪些东西,仔细核对。突 发情况,比赛中发了枪弹道不显示,或者裁判 员、其他运动员的干扰,要有一个预案。"

上海体育科学研究所与队伍紧密配合,保持对运动员身心的动态监控,在运动员抓好参赛程序化的同时,为他们增加心理技能的内容。体科所陆姣姣介绍:"比如有些运动员赛前测评下来交感(神经)比较兴奋,调动得过头了,我们就会帮助他在参赛程序中增加一些控制情绪的技巧和方法,可能是几分钟的一个练习,也可能是暗示语等。如果发现运动员赛前调动不起来,可能身体比较疲劳、情绪不高,也会将一些方法加人他的参赛程序。"

训练念好"紧箍咒"

与此同时,队伍抓好全国比赛的参赛选拔,抓好能在比赛中稳定发挥训练水平的运

动员。"训练再难难不过比赛,平时的比赛打好打坏影响不大,但四年一届的全运会,天然的压力就压到了身上,我们综合研判代表上海最高水平的运动员参加全运会。这也是国家队两个奥运周期一直在做的。当然省市队顶尖运动员人数有限,但机制一定要建立起来。要站在整个上海射击射箭运动发展的高度,将机制建立好,发挥机制的引导作用,这个项目的高水平运动员逐渐会涌现出来。"许嵘说,"教练员要对选拔机制有全面的认识,往后的周期要循序渐进、不断完善,让老队员保持危机感,让小队员看到希望。"

今年7月宁波的全锦赛后,上海队进入夏训,并参加大区比赛增加实战经验,然后是全国选拔。9月初,队伍进入封闭训练,实施训科医一体化的保障机制,以一周例会的形式,团队人员、教练、科研、体能、医务的负责人一起特别针对重点项目重点运动员需要研讨的问题展开沟通交流,精准化解决实际问题。同时,抓好赛风赛纪,从遵守规则、器材规范上念好"紧

队员们看电影,让她们的精神得到放松。

奥运冠军换"老枪"

值得一提的是,作为奥运冠军,2025 赛季,姜冉馨经历了一段调整与突破,重新找回自己,与队友一同站上巅峰。2月在上海举行的全国射击冠军赛中,姜冉馨换回巴黎奥运会时的"老枪",收获10米气手枪女团金牌和单项银牌;4月的射击世界杯阿根廷站,她以稳健表现斩获铜牌;7月,她又与沈奕瑶、张绮并肩作战,为上海队夺下全国射击锦标赛10米气手枪女团冠军。

在10月16日进行的全运会射击项目女子10米气手枪个人决赛中,姜冉馨为上海队夺得一枚铜牌。同时在团体赛资格赛中,姜冉馨、张绮、沈奕瑶组成的上海队以1745环的总成绩超越中国队在2025年射击亚锦赛中创造的1740环的团体世界纪录。今天上午进行的团体决赛中,第一轮,上海队先得2分,随后河北队连续得分,以6:2领先。上海队随即叫了一个暂停,暂停回来后上海队迅速调整状态,连续六轮得分,比分来到14:6。河北队扳回2分后,上海队一鼓作气,以16:8夺得冠军,射下这枚沉甸甸的金牌。

2025年环崇明岛国际自盟女子公路世巡赛落幕

骑行的快乐属于每一个人

昨天,为期三天的2025年环崇明岛国际自盟女子公路世界巡回赛落幕。除了世界顶级车手,来自全国各地的业余骑行爱好者乃至小朋友,都在这场自行车盛宴中、在丰富多彩的各类赛事活动中享受骑行的快乐,感受生态岛的建设。

每年都来打卡

车轮碾过环崇明岛女子公路自行车世 巡赛的专业赛道,2025年长三角公路自行 车精英赛冠军领奖台上的侍宗康与迈金科 技-Trek 车队的伙伴们并肩而立。作为国 内顶尖的自行车队的队长,自行车于他,是 藏在心底的热爱,更是深耕多年的事业。

记忆的闸门缓缓打开,2010年环崇明岛女子公路世界杯赛的场景仍清晰如昨,那是世界杯首度落户亚洲,也正是那一年,主办方举办了一场国内业余精英赛,侍宗康第一次参加。"15年前我在上海工作时,公路自行车运动刚在这里萌芽。"侍宗康回忆,他总爱在上海的大街小巷摸索适合骑行的路线,他后来回到山东创业,可环崇明

岛的赛事始终是他骑行日历上雷打不动的 "年度打卡项"。

今年的崇明之旅,更添了几分特别。 侍宗康和队友提前一周上岛,先在 TREK100 骑游活动里感受集体骑行的乐趣,紧接着又站上长三角公路自行车精英 赛的团体冠军领奖台,白天训练时,还跟在 女子世界冠军的后面,一起训练,聊聊心 得。一次次骑上世巡赛的专业赛道,风从 耳边掠过,速度与激情里,满是自在与畅 快。"每次来崇明身心都很放松,是一个很 宜居的地方。"

爱上"快乐老家"

并非每个人都是"大神",徐海洋就用自己的方式,把自行车的魅力糅进了崇明的秋日。在世巡赛期间连续多年举办的"骑遇美好悠哉崇明自行车嘉年华"上,他是二手市集里的一位摊主。

他的摊位上,物件摆得满满当当:从锃亮的车架、轮组,到成套的骑行套件,再到护具、锁鞋、速干骑行服等,人身与车身装

备一应俱全。想得周到的他,还特意准备 了维修工具,免费给车友做简易维修。

到了晚上,他又换上荧光骑行服,加入 上海崇明易岛骑行俱乐部组织的荧光夜 骑。一群人沿着世巡赛的同款路线骑行, 荧光灯在夜色里闪烁,来自天南海北的车 友因共同的热爱相聚,这份独特的记忆,在 崇明的夜里闪闪发亮。

一聊起户外运动,崇明岛仿佛成了李嘉的"快乐老家"。早在2019年,他就来这里参加过铁人三项比赛,"当时在西沙明珠湖比赛,在自然里拼搏的感觉记到现在。"而在自行车领域,他也一次次站上业余赛事的领奖台,把热爱变成了看得见的收获。

爱上户外运动后,李嘉的体重从90公 斤降到70多公斤,身体越来越结实、匀称, 参加的比赛多了,成绩也跟着往上走。这 次长三角公路自行车精英赛,李嘉坦言没 比好,有点可惜,可他话锋一转,"但能和专 业运动员骑同一条赛道,边上还有公安、志 愿者一路保障,这样的办赛条件,在国外可 见不到。" 本报记者 **陶邢莹**

沿海 记者手记

环崇明岛女子世巡赛这些年的培育与成长,早已成了崇明骑行文化发展的助推器。20多年的坚持,让这座生态岛处处是浓郁的运动休闲氛围:除了全球顶尖自行车赛事,IRONMAN70.3铁人三项上海崇明站、国际篮联三人篮球上海大师赛等顶尖赛事也纷纷落户。

赛事的引领力也催生出蓬勃的"流量经济"。据统计,今年IRONMAN 70.3 上海崇明站举办时,1135 名参赛选手不仅带来了运动热情,更带动直接经济效益3667万元、间接经济效益1.2亿

元,单是吃住行娱购的消费就达4886万元。 上个月刚刚结束的2025国际篮联三人 篮球上海大师赛,结合商户折扣、"崇明好物"展销以及"一票游全城"等活动,实现了 "文旅商体"的一站式体验,有效提升了赛事的综合效益。

而此次环崇明岛女子世巡赛及其周边 的各种骑行赛事、嘉年华活动等,也带来了 肉眼可见的消费增长。

运动与生态交织,正让崇明焕发出不一样的活力。 陶邢莹

